

外贸上新,中国制造进阶“升级版”

——从要素流动感受中国经济新活力

○新华社记者 乔继红

在墨西哥城的繁忙市场中,墨西哥—中国商业科技商会理事会主席阿马波拉·格里哈尔瓦指着周围的商铺说:“从智能家居设备到电动滑板车,再到餐桌上的电磁炉,这里许多商品来自中国。”她从商多年,见证了“中国制造”对墨西哥普通民众生活的影响——越来越多墨西哥人买得起更优质且先进的中国电子产品,现在一些小商户们又已开始进口中国的新能源设备。

贸易流动,如同脉搏。品类齐全的“中国制造”奔向全球各地,让世界感受到中国产业升级的强劲脉动。同时,中国市场也为全球提供新机遇新空间,与世界共赢共荣。

“货物进出口总额首次突破43万亿美元大关”“连续8年保持货物贸易第一大地位”“同比增长5%”——2024年,中国外贸在复杂严峻的国际形势中依然交出亮眼成绩单。

“智造”筑基:技术突破构筑新优势
2025年1月初,在美国拉斯维加斯消费电子展上,宇树科技的人形机器人样机在开展首日售罄。这家因产品登上春晚舞台而广受关注的“明星”公司,在全球机器人领域占据领先优势,其生产的四足机器人占全球市场份额超60%。

年初以来,深度求索公司推出的人工智能模型DeepSeek-R1一跃成为全球科技圈的焦点,与此同时,中国人工智能在制造业的新应用新场景不断涌现。从硬件革新到智能算力升级,中国人工智能产业竞争力持续增强。

今日之“中国制造”,加速向“中国智造”跨越,在全球竞争中形成新优势。从2024年中国外贸数据不难看出,中国出口产品结构不断优化升级,机电产品出口增长8.7%,占出口总值的比重达59.4%,其中高端装备出口增长超过4成;含“新”量不断上升,更多高科技属性的新产品加速出海,向全球价值链高端迈进。

世界经济论坛今年1月公布最新一批全球“灯塔工厂”名单。全球189家“灯塔工厂”中超过三分之一位于中国,数量位居全球首位。“灯塔工厂”作为具有榜样意义的“数字化制造”和“工业4.0”示范者,一定程度上代表着全球制造业领域智能制造和数字化的最高水平。从酿造、钢铁等传统产业因数字化、智能化改造迸发新活力,到机器人、无人机等新兴产业占据全球领先地位,中国已成为全球制造业数字化转型的引领者。

“中国加速从‘世界工厂’向高附加值制造业和科技创新型经济转型,智能制造等领域出口增长迅速。”德国黑森州欧洲及国际事务司前司长米夏埃尔·博尔希曼说。“中国智造”为何能在全球竞争中脱颖而出?

“中国智造”的竞争优势直接得益于中国具备全球最完整的产业体系和全球第一的制造业规模。完整且持续迭代升级的产业链,推动创新、优质、有竞争力的中国智造和中国创造不断涌现。

“中国智造”的竞争优势还得益于创新驱动下的技术突破。2024年中国研发投入强度达2.68%,在世界主要国家中排名第12位,全球创新指数排名升至第11位,是10年来创新力提升最快的经济体之一。

土耳其安卡拉经济技术大学教授阿里·奥乌兹·迪里厄兹说,当今中国不仅能生产优质产品,还在5G、航空航天、软件开发等众多领域取得显著技术突破。“越来越多‘中国智造’正在引领全球科技发展。”

“绿色”赋能:“新三样”引领新赛道
2月16日,福建省厦门现代码头,1770台中国生产的新能源汽车整装待发,准备运往英国。

2024年,中国新能源汽车年产量首次突破1000万辆,出口量首次突破200万辆。从亚洲到欧洲,从非洲到拉美,中国电动汽车广受欢迎。印度尼西亚印多沃投资媒体公司首席运营官亨德里·维博沃说,在印尼,中国电动汽车品牌比亚迪凭借高性价比和先进技术,迅速打开市场。

电动汽车、锂电池、光伏产品等“新三样”持续引领中国出口增长。“绿色贸易”正成为中国外贸发展热词,为中国外贸增长开辟新赛道。

绿色发展赋能传统产业,纺织、家具等行业通过绿色技术升级焕发新活力。

绿色发展的新动能,加快产业升级。联合国前副秘书长埃里克·索尔海姆说,中国对绿色发展的资金投入是许多国家国内生产总值的数十倍,在一些关键绿色领域,中国占全球产量的60%或更多。

中国绿色产品极大丰富了全球供给。美国彭博社认为,中国通过规模化生产和供应链整合,使电动汽车、电池等产品具备价格竞争力,推动了全球绿色转型进程。

在阿联酋阿布扎比附近的沙漠中,坐落着艾尔达米拉光伏电站。这是目前世界上最大的单体光伏电站之一,采用世界先进的光伏发电技术,点亮万家灯火。该电站的勘察、设计、设备供货、土建、安装、调试、运维,均由中国企业提供完成。

在电池技术上,中国企业专利数量占全球70%以上。中国产业链龙头企业带动上下游协同出海,形成“中国技术+本地化服务”的生态合作模式,释放更加广阔的市场空间。

国际可再生能源署的报告说,中国技术加速全球低碳转型,是全球的“绿色动力引擎”。

政策与市场双轮驱动,国内与国际协同发展,中国绿色发展前景可期。当下,顺应外贸“向绿”发展趋势,越来越多中国企业加入“绿色”行列,极大增强经营主体活力。与此同时,中国政府积极推动国际绿色合作、国际绿色标准互认与国际绿色产业规则制定等,加快促进外贸产业链绿色转型。

“开放”拓界:市场多元开拓新空间
岁末年初,《区域全面经济伙伴关系协定》迎来生效实施三周年,中国—马尔代夫自贸协定正式生效,中国—新加坡自由贸易协定进一步升级议定书也于近日生效。中国与全球市场对接,空间更加广阔。

面对地缘政治风险和贸易壁垒,中国通过多元化市场战略、区域经贸合作及数字贸易创新等,构建更具韧性的全球供应链网络,为中国制造业升级发展开拓新空间,为外贸高质量发展带来更多源头活水。

中国外贸“朋友圈”持续扩容,区域布局持续优化。2024年,中国对联合国统计分组中几乎全部国家和地区都有进出口

记录,其中,对160多个国家和地区的出口实现增长;中国与共建“一带一路”国家货物贸易额达到22.1万亿元,近54%的进口商品来自共建国家,中国超大市场持续为各国提供发展机遇。中国出口到共建国家的商品不但包括消费品,还包括机械设备、零部件等。沿着“一带一路”这条惠及世界的“幸福路”,“中国制造”有效对接共建国家生产、消费需求,共建国家的特色优质产品也持续不断进入中国市场。

《区域全面经济伙伴关系协定》生效实施以来,区域贸易投资显著增长。新西兰的奶粉、日本的电子产品、韩国的美妆、东南亚国家的农产品等走进中国市场,成员国企业充分感受到中国大市场的澎湃活力。

数字贸易新业态不断发展。2024年我国跨境电商进出口额达到2.63万亿元,同比增长10.8%。

开放多元布局,既是对外部风险的应对,也是主动拥抱全球化的战略选择。正如博尔希曼所说:“在全球保护主义抬头的背景下,中国积极拓展共建‘一带一路’国家市场,加强与东盟、拉美、中东等地区的经贸往来,积极发展‘全球南方’市场,深化与欧洲的合作,这种多元化的市场格局帮助中国外贸降低了对单一市场的依赖。”

中国好,世界才会好;世界好,中国会更好。

从全面取消制造业领域外资准入限制措施,到首次在全国范围内对跨境服务贸易建立负面清单管理制度,再到持续扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放;从高质量实施《区域全面经济伙伴关系协定》,到主动对接《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》和《数字经济伙伴关系协定》高标准经贸规则……中国始终坚持以开放汇合作之力、聚创新之势,用实际行动促进贸易和投资自由化便利化,维护全球产业链供应链稳定畅通。

从“智造”突破到“绿色”赋能,再到“开放”拓界,中国与世界的经贸链接日益紧密。在这场贸易的奔流中,中国同世界各国合作共赢,为全球经济增长注入源源不断的新动力。

(新华社北京3月3日电)

国务院国资委印发规则进一步规范企业国有资产交易行为

新华社北京3月3日电(记者 王希)记者3日从国务院国资委获悉,为进一步完善企业国有资产交易制度,提升国有资产流转配置效率和规范性,近日,国务院国资委修订印发了《企业国有资产交易操作规则》。

此次规则修订完善了企业国有资产交易操作规范内容,新增国有企业增资、国有企业实物资产转让的规范性操作流程及原则,填补了相关制度空白,促进各类资产规范交易,有效防范国有资产流失。

聚焦全面提高资源流转配置效率,规则充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,进一步优化交易流程、压缩交易周期、降低交易成本。例如,规则明确企业增资过程中投资方遴选要点、细化明确交易项目降价方式、缩短相关项目信息披露时间等,促进企业国有资产顺畅流动、优化配置。

在有效保障交易相关各方权益方面,规则充分体现公开、公平、公正交易的原则,明确了企业国有资产交易行为从决策批准、信息发布到交易完成过户的主要流程,交易合同条款的基本内容,以及交易过程中涉及的关联人回避、名称字号使用、保密义务、档案留存等相关要求,明晰交易各方权利义务,提高操作的规范性与效率,确保各方合法权益得到有效保障。

据了解,规则自印发之日起施行。下一步,国务院国资委将加强对规则的解读宣贯,促进企业国有资产规范顺畅流转、资源配置效率持续提升。

据新华社北京3月3日电

共赴春天的盛会

春风万物生,人间好时节。3月3日,参加全国两会的代表委员陆续抵京,共赴春天的盛会,带来春天的讯息。这时的江南山暖水暖,北斗导航植保无人机矩阵掠过沃野,以厘米级精度喷洒有机肥。几千年来“面朝黄土背朝天”的春耕,被新科技颠覆,以崭新的耕耘方式,拥抱春天。

2024年我国粮食产量首次突破1.4万亿斤,迈上新台阶。几天前,中央一号文件发布,首提农业新质生产力。全国人大代表、中国科学院院士钱前说,要持续推进农业科技力量协同攻关,加快农业科技成果大面积推广应用。

一些科技、农业界代表委员不约而同提到:随嫦娥六号登月的新疆牧草种子,将在3月初解封试种。辽阔的大草原,广袤的盐碱地,未来有望推广人类第一批“月球牧草”。

锄头换作密钥,农历换成算法,二进制代码运算着二十四节气的勃勃生机。2月,深地塔科1井地下10910米完钻,中国深度在“死亡之海”塔克拉玛干沙漠创下新纪录。

锂电池工厂,“机械臂”起舞;家电工厂,机器人守护“质量”。全国已建成近万家数字化车间和智能工厂,智造未来,人机协作的模式下,工人正成为设计师、分析师。

AI浪潮下,《黑神话:悟空》斩获世界游戏大奖;《哪吒2》票房登顶;深度求索公司(DeepSeek)横空出世……

参加全国两会的代表委员说,国家大力推动科技创新与产业融合发展,企业大胆闯、创业者放手拼,就会迎着国家科创新风越飞越高。

“机器换人、人才升级”。成卫东代表,天津港员工眼中的“拖车王”,如今又获得了“AI培训师”聘书。在他看来,新时代产业工人不是新技术的旁观者,要争做新质生产力的实践者。

美丽中国,不仅有天蓝、地绿、水清,还有高森林覆盖率、生态系统持续修复,更有为全球生态治理的智慧贡献。3046公里,是绿带的周长;7000万亩,是植绿面积;近半个世纪大规模荒漠化治理进程……中国人以罕见的执着,将世界第二大流动沙漠塔克拉玛干沙漠围了起来。

在西藏海拔6100多米的冰原顶部,科研人员钻取全球中低纬度冰川最长冰芯,将进一步揭开全球气候变暖对冰川的影响;莽莽森林边缘,正开辟春季防火带,这也是野生动物春天迁徙的便道……草木萌发,春山可望。

代表委员说,以久久为功的毅力和耐心,加强生态文明建设,美丽中国充满希望。

国务院国资委印发规则进一步规范企业国有资产交易行为

新华社北京3月3日电(记者 王希)记者3日从国务院国资委获悉,为进一步完善企业国有资产交易制度,提升国有资产流转配置效率和规范性,近日,国务院国资委修订印发了《企业国有资产交易操作规则》。

此次规则修订完善了企业国有资产交易操作规范内容,新增国有企业增资、国有企业实物资产转让的规范性操作流程及原则,填补了相关制度空白,促进各类资产规范交易,有效防范国有资产流失。

聚焦全面提高资源流转配置效率,规则充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,进一步优化交易流程、压缩交易周期、降低交易成本。例如,规则明确企业增资过程中投资方遴选要点、细化明确交易项目降价方式、缩短相关项目信息披露时间等,促进企业国有资产顺畅流动、优化配置。

在有效保障交易相关各方权益方面,规则充分体现公开、公平、公正交易的原则,明确了企业国有资产交易行为从决策批准、信息发布到交易完成过户的主要流程,交易合同条款的基本内容,以及交易过程中涉及的关联人回避、名称字号使用、保密义务、档案留存等相关要求,明晰交易各方权利义务,提高操作的规范性与效率,确保各方合法权益得到有效保障。

据了解,规则自印发之日起施行。下一步,国务院国资委将加强对规则的解读宣贯,促进企业国有资产规范顺畅流转、资源配置效率持续提升。

据新华社北京3月3日电

国务院国资委印发规则进一步规范企业国有资产交易行为

新华社北京3月3日电(记者 王希)记者3日从国务院国资委获悉,为进一步完善企业国有资产交易制度,提升国有资产流转配置效率和规范性,近日,国务院国资委修订印发了《企业国有资产交易操作规则》。

此次规则修订完善了企业国有资产交易操作规范内容,新增国有企业增资、国有企业实物资产转让的规范性操作流程及原则,填补了相关制度空白,促进各类资产规范交易,有效防范国有资产流失。

聚焦全面提高资源流转配置效率,规则充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,进一步优化交易流程、压缩交易周期、降低交易成本。例如,规则明确企业增资过程中投资方遴选要点、细化明确交易项目降价方式、缩短相关项目信息披露时间等,促进企业国有资产顺畅流动、优化配置。

在有效保障交易相关各方权益方面,规则充分体现公开、公平、公正交易的原则,明确了企业国有资产交易行为从决策批准、信息发布到交易完成过户的主要流程,交易合同条款的基本内容,以及交易过程中涉及的关联人回避、名称字号使用、保密义务、档案留存等相关要求,明晰交易各方权利义务,提高操作的规范性与效率,确保各方合法权益得到有效保障。

据了解,规则自印发之日起施行。下一步,国务院国资委将加强对规则的解读宣贯,促进企业国有资产规范顺畅流转、资源配置效率持续提升。

据新华社北京3月3日电

中国邮政 CHINA POST | EMS

邮政送关爱·优惠寄包裹

6折优惠券

活动时间: 2024年12月20日至2025年3月31日

本活动最终解释权归黔东南州邮政分公司所有

撤销机构公告

经国家金融监督管理总局黔东南监管分局批准同意,撤销中国人寿保险股份有限公司凯里支公司凯里经济开发区营销服务部,营业地址:贵州省黔东南苗族侗族自治州凯里经济开发区善水园Z菊庭、春汀幢2层2-2号。

批准成立日期:2009年11月19日
批准撤销日期:2025年2月18日
邮政编码:556000
联系电话:0855-8063326
特此公告

中国人寿保险股份有限公司凯里支公司
2025年2月27日

保险许可证机构编码:000005522601002
许可证流水号:00091193

遗失声明

- 不慎遗失《开户许可证》,开户名:施秉县双井镇人民政府;核准号:J71330000018602;开户行:施秉县农村信用合作联社;账号:2561020101201100002481;账户性质:基本存款账户。特声明作废。
施秉县双井镇人民政府
2025年3月3日
- 不慎遗失《出租车从业资格证》副卡,车牌号:贵HDA5259;身份证号码:52262419821027002X。特声明作废。
杨再竹
2025年3月3日
- 不慎遗失黔东南州华龙商业贸易有限责任公司公章(编码:5226010003282)一枚,统一社会信用代码:91522600688433700A。特声明作废。
黔东南州华龙商业贸易有限责任公司
2025年3月3日
- 不慎遗失凯里市宾创家政服务有限公司原财务专用章(编码:5226016003882)一枚,统一社会信用代码:915226016A6HM1RU3L。特声明作废。
凯里市宾创家政服务有限公司
2025年3月3日